

# 早準備多宣講社會認知加深 止爭拗促施政愛國者展宏圖

# 特區落實有方 香江開啟新章



## 速着手擬計劃 開快車再加班

十三屆全國人大四次會議以高票通過《全國人民代表大會關於完善香港特別行政區選舉制度的決定》，為香港寫下新篇章。面對新的選舉制度，特區政府已經一早作好準備，有全盤的計劃，並提早預告會以一條綜合條例草案方式處理涉及的逾20條本地法例。

在新里程下，行政長官林鄭月娥早於3月初接受香港文匯報訪問時透露，特區政府初步傾向以一條綜合條例草案方式處理，當時更指立法會主席梁君彥已表示議會將「開快車」及「加班」，以有充足時間審議這條重要法例。

及後，特區政府爭分奪秒在4月13日將條例草案刊憲，4月14日提交立法會進行首讀及二讀，條例草案建議修訂8項主體法例及24項附屬法例，旨在以本地立法方式，落實全國人大相關決定以及全國人大常委會修訂的香港基本法附件一和附件二。可謂在短短兩個月內，特區政府行動迅速，做事巨細無遺，才能讓新篇正式在香港掀開。

## 政府有擔當

涉及完善香港特區選舉制度的本地立法工作日前已經全面完成，是中央重大決策在香港全面落地的里程碑，標誌着香港將進入全面落實「愛國者治港」的良政善治新階段。就此，香港文匯報近日梳理自全國人大「3·11決定」起，特區政府已經提早準備相關工作，包括向公眾解說、與立法會之間

的良性互動等。多名政界人士昨日接受香港文匯報訪問時指出，是次特區不折不扣地落實中央決策，能讓特區對於「愛國者治港」的認識不斷加深，期望未來香港能有新篇章，將過往政治上的爭執畫上句號，令愛國者可在香港幫助政府有效施政，以及回到行政主導。 ●香港文匯報記者 鄭治祖

## 全面解說交流 特首親力親為

在全面落實中央決定方面，香港特區政府亦不遺餘力地向社會各界進行解說工作，讓他們明白中央出手撥亂反正，訂立香港國安法和完善香港選舉制度的用意。另外，行政長官林鄭月娥更親自主持《選委界別分組面面觀》節目，親力親為為新選舉制度解畫。

在公眾解說方面，特區政府不同政策局在上月就完善選舉制度舉辦多場解說會，解說中央在短短的一年內兩度出手撥亂反正，訂立香港國安法和完善香港選舉制度的用意，並與各界人士交流，重申完善選舉制度的必要性、迫切性，讓外界了解落實「愛國者治港」對促進香港安定繁榮所起的重要作用，呼籲他們全力支持有關修訂。而且，特區政府亦派發了超過10萬本小冊子。

另外，肩負完善選舉制度本地立法工作重任的特



●林鄭親力親為為新選舉制度解畫。 資料圖片

## 立會亂象消失 施政效率提高

攪炒派在議會內多番阻撓政府的施政和法案通過，不斷拉布和使用暴力，但自從大多數攪炒派議員離職後，立法會搖身一變成為高效高能，重大工程項目得以開展研究或上馬，惠民條例亦獲得通過。可見在立法會的亂象消失後，可避免受激進勢力綁架，重回理性議政的正軌，令施政效率大幅提升。

## 攪炒派拉布施暴劣跡多

過往攪炒派在議會內肆無忌憚地拉布和使用激進的肢體暴力，更甚者向議會潑臭水，令議會變成小丑舞台。如本年度立法會繼續審議《2019年漁業保護（修訂）條例草案》及《2019年廣播及電訊法例（修訂）條例草案》時，攪炒派議員以點算法定人數的方式拉布，令會議甫開始一度流會，最終主席梁君彥宣布在短時間內復會，令純屬技術性修訂的《2019年漁業保護（修訂）條例草案》獲得通過。之後，攪炒派在二讀修訂廣播及電訊法例時再不斷點算法定人數，不過在大部分攪炒派議員不在席的情況下，原本輪候發言的立法會議員謝偉銓臨時撤銷發言，令二讀辯論環節提早結束，並馬上通過二讀。最後，有關條例在三讀環節獲得通過。

## 多項惠民條例相繼通過

這些事件在有攪炒派存在的議會內比比皆是，但自從大多數攪炒派議員離職後，立法會即快速恢復其原有職能，並在建制派議員的共同監督和認真審議下，通過多項惠民條例。如《2020年性別歧視（修訂）條例草案》當中建議在《性別歧視條例》下，對餵哺母乳的女性作出騷擾定為違法行為，原本在攪炒派的拉布下而未獲處理，最終都可在今年3月17日通過三讀，進一步加強對授乳婦女的法律保障。

截至5月28日，立法會在本立法年度合共通過了19項政府法案，更在兩個月內完成完善選舉制度本地立法，全體加速工作，認真監督。另外，在攪炒派分子的惡意搗亂下，多年來未能見到的私人條例草案亦重新出現，即工聯會立法會議員麥美娟在2017年向立法會提交的私人條例草案，建議修訂《水務設施規例》，訂明業主不得收取高於水務署徵收的水費，以防止割房業主濫收水費，條例草案亦在5月5日三讀通過。可見，立法會在新景象下已經浴火重生，脫胎換骨。

## 盧瑞安：體現行立良性互動

港區全國人大代表盧瑞安表示，是次特區政府關於完善選舉制度的法案能有效率地通過，足以證明整個特區對於「愛國者治港」的認識不斷加深。他表示，「愛國者治港」的概念是由已故領導人鄧小平上世紀八十年代提出的要求，但在香港長時間都沒有具體落實，即使是回歸後亦是如此，令到香港近年出現黑暴事件，並有一些非愛國者透過選舉制度進入特區管治架構，搞到特區「一身蟻」，因此現時特區真正落實「愛國者治港」可有效讓特區重回正軌，不折不扣地落實中央決策。

他並指，是次特區總結各方經驗，體現行政立法的良性互相配合和支持，改寫以往攪炒派惡意拉布的議而不決、決而不行的情況，回到行政主導有力狀態，真正落實「一國兩制」，讓其可以行穩致遠。

## 陳勇：建設性反對空間更大

港區全國人大代表陳勇表示，是次特區政府和立法會的良性互動非常好，顯示出特區政府的擔當和立法會的配合。他表示，大多數攪炒派離開立法會後，議會隨即恢復秩序，故在審議完善選舉制度的法案時議員們都不遺餘力，提出各種建設性意見，向全體人民負責，期望未來立法會能有一番新景象。

他又指，現時亦體現到只要是合法和守法的愛國者都可以持不同意見進入議會中，認為將來理性和有建設性的反對派在議會內空間更大，因為他們不需要再被極端激進派分子綁架和騎劫，是不折不扣地全面落實中央決策。

## 黃均瑜：新選制能選賢任能

港區全國人大代表黃均瑜表示，舊的選舉制度揭示出很多問題，而廣大市民都希望新的立法會能有高效議政和監督政府的能力，而非不斷拉布和搞破壞，故現時特區全面落實中央決策，可有效防止以往的亂象再現。他並指，期望通過新的選舉制度能選賢任能，而非單純的橡皮圖章。另外，他認為未來特區進行三場選舉需做的工作仍有很多，提醒特區政府要小心操作，以免有攪炒派分子死心不息搗亂。

## 容海恩：過往爭執畫上句號

新民黨副主席、立法會議員容海恩表示，今次修例體現了幾個重要原則，包括依照憲法、基本法和全國人民代表大會關於完善香港選舉制度的決定，亦是維護國家安全、主權和發展利益，保障香港居民依法享有選舉權和被選舉權，以及全面落實「愛國者治港」原則，確保特區的管治權掌握在愛國者手中，為「一國兩制」實踐行穩致遠提供一個非常強大堅固的制度保障，亦擴大了社會均衡有序的政治參與等，完全體現中央對特區的期望，以及中央決策在香港的全面落實。

她期望，決策落實後香港能有新篇章，將過往政治上的爭執畫上句號，令愛國者可在香港幫助政府有效施政，以及回到行政主導。

## 未來有希望

## 各界有期盼

# 不折不扣抓落實 政界憧憬新景象



●立法會5月27日三讀通過《2021年完善選舉制度（綜合修訂）條例草案》。 資料圖片

## 行立良性互動 條例按部通過

自全國人大「3·11決定」起，完善香港特區選舉制度的工作便正式揭開序幕。香港特區政府開始為本地立法進行準備，加上立法會全力配合，在《2021年完善選舉制度（綜合修訂）條例草案》交上立法會後即加速審議，開足馬力，最終讓條例草案在5月底三讀通過，展現出特區的行政與立法良性互動。

繼全國人大「3·11決定」後，十三屆全國人大四次會議在3月30日表決通過《全國人民代表大會關於完善香港特別行政區選舉制度的決定》，並授權全國人大常委會根據決定修改香港基本法附件一和附件二。隨即，香港特區政府爭分奪秒在4月13日將條例草案刊憲。

## 密集式會議充分審議

為了加快進行相關審議工作，節省等待的時間，立法會主席梁君彥決定於4

月14日召開特別會議，處理條例草案的首讀及二讀，讓新選舉制度在香港特區的「落地」工作正式展開。時隔數天，條例草案委員會即在4月17日舉行首次會議，並在一個月內全速舉行密集式會議，令法案得以於有限時間內充分審議，最終在合共約47小時的討論後，委員會向特區政府提出多項修正條例草案的建議。

在整個過程中，議員亦向特區政府表達了多項關注；同時提出不少有建設性的意見，政府亦接納了議員的建議，最後提出了369項修正案，包括理順候選人資格審查委員會的組成及職權；指明選舉委員會委員可以不同身份提名多於一位立法會候選人；修訂終止立法會選舉程序的要求等。最終，條例草案在5月26日進行恢復二讀辯論，並於27日高票三讀通過修例。

從特區政府對本地立法的效率及立法會的多番配合下，足以證明行政與立法之間的關係在良性互動下是可以發揮出正面作用，相輔相成。

●本港街頭高掛「完善選舉制度 落實愛國者治港」廣告牌。 資料圖片

